

2026年1月
18 星期日
农历乙巳年
十一月三十
今日4版
总第28755期

扫描二维码下载
大连云App 点击右上角
“读报”阅读《大连日报》

稳定发展高度开放贸易强国 为世界注入更多正能量

——中国外贸书写举世瞩目可圈可点实力答卷

近日,2025年中国外贸成绩单出炉。全年货物贸易进出口总值首破45万亿元,创历史新高;同比增长3.8%,自2017年起连续9年保持增长;有进出口记录的经营主体超过78万家;与近250个国家和地区保持贸易往来……

面对国际环境深刻演变、世界经济秩序遭遇重大挑战的复杂局面,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国外贸依托庞大的贸易体量,不断提升的产品质量,以及抵御风浪的强大韧性,书写了一份举世瞩目、可圈可点的实力答卷。

详见2版

13家企业同日签约 入驻市数据标注产业园

本报讯(王亚军 大连新闻传媒集团记者董升)在日前举行的大连市数据标注产业园招商对接会上,来自杭州、广州、沈阳等地的十余家数字文创企业汇聚一堂,共同探讨行业新机遇。13家企业与大连市数据标注产业园完成签约入驻。

作为大连高新区重点打造的九大特色产业园之一,大连市数据标注产业园自开园以来,已成功吸引金慧融智、医通康和、宏图创展、文远知行、陕西淘丁集团等11家优质企业入驻,初步形成产业集聚效应。本次签约进一步聚焦数字文创“垂类”赛道,持续拓展产业园在细分领域的布局深度与产业融合力。

在本次活动中,智瀚星河·AIGC动漫游戏短剧基地与数字互娱OPC工坊正式揭牌亮相。智瀚星河·AIGC动漫游戏短剧基地专注于利用AIGC技术驱动动漫、游戏与短剧的智能化生产,提升生产效率与创意表达的多样性,构建“内容+产品+场景”的完整生态链。数字互娱OPC工坊是由海创文旅牵头打造的孵化平台,专注于扶持数字互娱领域“单人成军+AI”模式的创业者,提供“政策—空间—技术—场景—订单—金融”全链条支持,旨在孵化超级IP并助力个体融入产业链。

我市新增15家省级 农业重点龙头企业

本报讯(大连新闻传媒集团记者李小华)日前,省农业农村厅联合省发展改革委、省财政厅、省商务厅等部门,发布第20批农业产业化省级重点龙头企业名单,大连兴泽制麦有限公司、亚洲渔港股份有限公司、大连三仪动物药品有限公司、辽参经营管理(大连)集团有限公司等15家企业入选。至此,我市在册省级农业产业化重点龙头企业达84家。

农业产业化龙头企业是现代经营体系中最有活力、最具创新能力的经营主体,是带动农户进行现代化农业生产的关键。近年来,我市采取加强政策引导、加大投入力度、完善经营机制,提高服务水平等有力措施,支持引导全市农业产业化龙头企业创新发展、做大做强。到目前为止,全市市级以上龙头企业总数达到194家,其中国家级龙头企业26家。

此次入选的15家省级龙头企业,经营范围涵盖海参、扇贝、种蛋等特色农业种植和面点、豆油、猪肉制品等加工品。15家企业年营业收入达87亿元,总资产55亿元,固定资产11亿元,共带动农户3.6万户。

大连农业产业发展有着得天独厚的优势、独特的地理位置和丰富的自然资源,孕育了众多有影响力的优质企业。市农业农村局相关负责人表示,我市将坚持以农业龙头企业为引领推进农业产业化发展,进一步在加强政策制定、打造服务平台、加大市场开拓、注重品牌宣传、强化科技支撑等方面给予政策扶持和倾斜,支持龙头企业加快技术改造、装备升级和产品创新,夯实农业产业发展根基,为全面实现乡村振兴注入澎湃动力。

大连9家企业 入选省先进级智能工厂

本报讯(大连新闻传媒集团记者曲家乙)近日,辽宁省工业和信息化厅公布了2025年第二批辽宁省先进级智能工厂名单,共有35家企业入选,覆盖生物医药、汽车及零部件制造、装备制造、电子信息、冶金新材料等领域。此次,我市有9家企业上榜,入选企业数量为全省最多。

记者了解到,此次上榜的大连智能工厂有恒力重工高技术船舶建造智能工厂、瓦房店轴承集团精密传动轴承有限公司精密传动轴承精益智造智能工厂、大连中车柴油机智能工厂、大连中比动力电池有限公司智能工厂、大连华锐船用曲轴数智智能工厂等。根据国家相关培育计划,智能工厂分基础级、先进级、卓越级和领航级四个层级进行培育。先进级智能工厂聚焦数字化转型、网络化协同开展建设,旨在打造区域行业领先的发展标杆。

我市开办“慧成长” 寒假托管班171个 惠及职工子女4099人

本报讯(吴庆国 大连新闻传媒集团记者许晓楠)寒假来临,为解决我市职工子女假期托管的急难愁盼问题,日前,市总工会制定措施,组织和指导全市各级工会,采取“单位主办、工会扶持、群团协同、社会共建”模式,开办“慧成长”职工子女托管班171个,惠及职工子女4099人。

记者从市总工会获悉,本次工会“慧成长”托管服务有3个特点。一是突出重点帮扶,本次托管服务对象主要为小学1至6年级的职工子女,优先满足双职工家庭、困难职工家庭、新就业形态职工家庭托管的需求。二是鼓励形式多样,市总工会鼓励条件成熟的单位单独开办内部职工子女托管班,职工需求较强且具备条件的工业园区等集中开办职工子女托管班,暂时不具备独立办班条件的单位依托街道、社区、学校等形式开办职工子女联合托管班。三是实现联动支持,市区两级工会对直属基层工会兴办托管班给予资金扶持,在为场地设施、管理制度等方面符合开班条件的单位提供全力支持和保障。

大连工会“慧成长”职工子女托管扶持项目旨在推动我市生育友好型社会和家庭友好型工作场所建设,解决职工生育养育的后顾之忧,自2021年启动以来,深受基层工会和职工家庭的欢迎,已成为市工会“我为职工办实事”的品牌项目,为职工家庭幸福“加码”的暖心举措。

蓝图绘就启新程 实干担当谱新篇 ——2026年大连市两会在全市各界引发热烈反响

2026年大连市两会胜利闭幕,擘画了“十五五”时期高质量发展的宏伟蓝图,在全市各界引发热烈反响。市委社会工作部、市司法局、市退役军人事务局、市工商联及广大民营经济人士迅速行动,深入学习贯彻会议精神,纷纷表示,将以更高站位、更实举措、更强担当,将会议部署转化为推动发展的具体行动,不断开创“两先区”高质量发展新局面,奋力谱写中国式现代化大连篇章。

详见3版

锚定“十五五”奋力开新局

今年首批460辆国产汽车在连登船运往南非 去年大连汽车码头商品车进出口分别增10.87%和18.1%,再创新高

本报讯(桂子云 大连新闻传媒集团记者王艺)近日,中国籍“常安口”轮停靠在大连汽车码头,460辆国产汽车登船运往南非。这也是2026年大连汽车码头停靠的首艘外贸船舶。记者从大连边检站获悉,2025年,大连汽车码头完成外贸进出口商品车7.57万辆,同比增长16.19%。其中,出口5.67万辆,同比增长18.1%;进口1.9万辆,同比增长10.87%。

作为东北地区重要的整车进出口枢纽,大连汽车码头近年来外贸业务持续攀升,对口岸通关速度、作业安全和管理规范提出了更高要求。面对挑战,大连边检站主动靠前、精准施策,与码头企业建立起常态化、制度化的沟通协作机制,在保障国门安全的同时,全力支持外贸高质量发展。

实际工作中,码头严格按照边检要求,对外贸船舶作业区实施全封闭管理,并通过边检线上平台建立“人员进出港及登离轮实时报送机制”,实现对所有登轮人员的身份核验、动态登记和全程可溯,做到“人过留痕、车过留迹、船过留档”。这一“线上+线下”“制度+技术”相结合的管理模式,正是大连边检站深化“放管服”改革、推动智慧边检建设的实践。未来,大连边检站将依托大数据、物联网等技术手段,加快构建“智慧口岸”生态体系,为国内外车企提供更高效、更安全、更便捷的一站式通关服务。



近日,在汽码头一号泊位,中国籍“常安口”轮正在装载国产出口汽车。
桂子云 摄(大连边检提供)

新年首单88.25吨瓦房店“红富士”出口加拿大

去年长兴岛海关监管出口鲜苹果数量货值分别增24.7%和26.5%

本报讯(王广普 燕金宜 大连新闻传媒集团记者徐伯元)近日,在大连天立农业开发有限公司厂区,工人们将印着“福”字的苹果打包装箱。在大连长兴岛海关监管下,新年首单88.25吨“红富士”经检验合格后顺利通关放行,出口至加拿大。

据介绍,瓦房店地区自20世纪60年代起就以苹果种植闻名,享有“辽宁水果之乡”美誉,现有苹果出口注册登

记果园面积3万多亩,是我国重要苹果出口基地之一。瓦房店红富士苹果等特色品种获得国家农产品地理标志认证。天立农业开发有限公司相关负责人表示,每年元旦、春节前这段时间,是企业最忙的时候,来自海外的订单源源不断。海关针对不同国家和地区的市场准入要求,在种植、收购、仓储、包装等环节为企业提供指导。

为支持瓦房店苹果扩大出口,长兴岛海关创新实施

“远程查检+批次检验”模式,对首批合格产品的后续批次实施快速验放,整体通关时间压缩近70%。开通“鲜急特”农食产品绿色通道,推行“线上审单、预约查验、云签发”等便利化措施,确保货物“即报即验、即查即放”,实现当日申报、当日查验、当日离厂。

据统计,2025年长兴岛海关监管出口鲜苹果2.07万吨,货值1.48亿元,同比分别增长24.7%、26.5%。